15 - AC - Quitnica - 122
: Zda, sesion

Prﬂueba cde QuiMmica

TODAS LAS PREGUNTAS DE QUIMICA SON DE SELECCION MULTIPLE CON UNICA RESPUESTA.
RESPONDA LAS PREGUNTAS 45 A 51 DE ACUERDD CON LA SIGUIENTE INFORMACION.

Ciclo del Carbono

El ciclo del carbono s I3 sucesian de transformaciones que presents el car-
bono a lo largo del tiempo. Es un ciclo biogeoquimico de gran importancia
para la requlacion del clima de [a Tierra v en &l se ven implicadas actividades
basicas para el sostenimiento de I3 vida.

Peter H Raven.,
Linda R. Verg,, and
George 8,Johnson,

Ervironment
Saunders College
Publishing. 154,
1983,

El almacenamiento del carbono en los depdsitos fosiles supone en l prictics
una disminucion de los niveles atmostericos de didxido de carbono. Si éstos
depdsitos se libaran, como se viene haciendo desde hace mucho tiempo con
el uso del carbon y mis recientemente, con el petroleo v o gas natural, el
ciclo se desplaza hacia un nuevo equilibrio en el que I3 cantidad de O, at-
mosférico es mayor; mas adn, si las posibilidades de reciclado natural del
mismo se reducen al disminuir los bosques v [a vegetacion en general.

CONTINUE EN EL SIGUIENTE PLISGUE (arriba) g~
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45. Unode los procesos gue contribuye a fa libe- 46. El yacimiento de petroleo se encuentra en
racion de CO, proveniente de los depdsitos equilibrio con una fase gaseosa conocida
fosiles es Ia como gas natural. B sistema gas natural —

. petrdles conforma una mezcla

combustion, de d

- . . e ¢ios compuestos,

rofosintesis. .. P
azeotropica.

de dos elementos.

hetarogénesa,

descomposicion,

o 0w
och|e

respiracion.

47. El dioxido de carbono es una sustancia presente en fa atmosfera y constituye un paso
en el ciclo del carbono. £5 unza molécula no polar debido a que presenta dos maomen-
tos dipolares iguales v de sentido centrario. De acuerdo con lo anteriorn la represanta-
cion mas adecuada de una molécula de dicho compueste es

48. El gas natural puede extraerse del yacimiento mediante la perforacian e instalacion de
ura tuberia. Es correcto afirmar que durante este procese, la instalacion de la twherfa
parmite

ta salida del gas a la suparfidie debide al aumanto de su presicn,

la extraccidn def gas como Kquide debido a la licusfaccion del mismo.
la Hiberacion del gas a la superficie con la disminucidn de su presidn.
la salida del gas a la superficie sin alterar su presion natural inicial.

onomeE

49, La presion a fa que se encuentra el yacimiento de gas natural depends, entre otros
factores, del paso de ias rocas que estén sobre €1, Si se tienen yacimientos a diferente
profundidad en la tierra, la grédfica que mejor representa la variacion de la presidn del
qas {P} con respecto a la profundidad es

A. B. C. D.
p 4 p oA P p4 ‘
Profundidad ’ Profundidad ’ Profundidad il - Profundidad

CONTINUE ABAJO B
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51, La separacion fisica dai hierro mediante &l
uso de un iman es posible debido a que

5. Las tuberias empleadas para la extraccion del
gas puedan sufrir fendmenos de corrosian
por atague acido, tal como se muestra en la
siguiente ecuacion. A,

; Few + Hyl0gm0 —— Fel 4 Hag, - COqp

& hierra es un metal magnatico v se atraera
al polo respectivo del iman,

De acuerdo con la ecuacion, es correcto afir- g
mar quz la sustancia que actiia como agents
oxidante es &l

Fo C. todos los metales tienan una excelanie

todos los metales por naturaleza se unen a
los polos de un iman.

A. . . o .

B, H,CO, conductividad termica vy eléctrica, . -
C. rel D. et hierro es un metal de baja densidad v por

DM, tante es muy liviano,

RESPOMDA LAS PREGUNTAS 52 A 54 DE ACUERDOC CON LA SIGUIENTE INFORMACION,

Lz siguiente tabla muestra algunas propiedades de ciartos componentes del petrdlec a 1 atm. de
presior: y 259C.

. Sustancia Densidad | Punto de ebullicidn Masa molar

i {g/mL} {°C) {g/mol}

M 1,00 100,0 18,0 .
P 0,79 1257 114,0
0 0,87 140,5 132,3
R 0,50 42 1 440

32. De acuerdo con los datos de la tabla, es valido afirmar que a temperatura ambiente

fa sustancia R es un liquido y P &5 un gas.
las sustancias M y P son gases.

la sustancia P es un liquido v R @s un gas.
las sustancias Q v R son iiquidos.

onw>

54, El procedimiento mas adecuado para obte-

53. Un recipiente cerrado herméticamente con-

tiene ura mezcla de proporciones iguales de
fas sustancias M, P Q, v R, De acverdo con lo
anterior, el dibujo que reprasenta |a distribu-
cion més probable de las cuatro sustancias
en al recipients es

-/{W;// ]

Sustanda Q
Egﬁg Sustancia M

| sustancia &
27 sustancia P

ner por separado cada uno de los compo-
nentes de fa mezcla contenida en el recipien-
te antarior es

una decariacion, porgue cada uno da los com-
ponentes presenta diferentes densidades.

una filtracidn, porque la mayoria de los com-
ponentas sg encuentra en una fase diferente.

una destilacion, porgue los punios de ebulli-
cidn de los componentes son diferentes,

una evaporacidn, porque se separan primearo
ios componentes de mencr peso malecuiar

CONTINUE ABAJO -
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55. £n un recipiente se vierten 100 mL de agua, 100 mL de gaso-
fina y 100 mL de mercurio. Cuando a la mezclz se le adiciona

un trozo de corcho v une de bronce y se deja en reposo, se ’_= : er‘:;:;a
ohsarva la distribucién qua se muestra en la figura. ] )
—— Agua
i— Broncae
~— Mercurio

De acuerds con lo anterior, el recipiente contiene una mezcla

homogénea porque tedas las fases son iguales.
heterogénea con 3 fases diferantes.

homogénea porgue los solidos estan suspendidos.
heterogénea con 5 fases diferentes.

onwmp

RESPONDA LAS PREGUNTAS 56 A 57 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION

El carbono reacciona con el axigeno forman- £n un experimento se realizaron cuatro ensa-
do didxido de carbono (CO,) e mondxide de yos en los que se hicieron reaccionar distintas
carbono {CO) dependiendo de las cantida- cantidades de oxigeno con carbono, de acuer-
des relativas de carbono v oxigeno, de acuer- do con los dates que se presentan en la si-
do con las ecuaciones siguientes, guiente fabla.

Cantidad e Reactivo (g)

C o+ DQ—'*" COZ ENSAYD
2C + 00— 200

Carbono Oxigeno

18

12

Masa moiar {g/mal)

Carbeono
Quigenc

56. De acuerdo con la informacién anterior, es correcto afirmar que se produce mayor
canticlad de didxido de carbone (€0,) en los ensayos -

A, 1y?2

B, 2vy3

Co 1y4

D, 3y4

57. Se requiere cuantificar el CO, producido en cada uno de lo ensayos haciendo burbu-
s " jear los productos de la combustién en una salucion de hidrdxido de caldo, Ca(OH),,
Z_ o tal como lo muestra la siguiente ecuacion.

Oy, *+ €O,y + Ca(OH)y, — = Cal,, + COy+ HO

2g) {0
El procedimiento anterior permite la separacion y la cuantificacion del diéxido de car-
bono porgue

sélo el CO reacciona con el Ca(OH), formando un precipitado.

el CO, forma un precipitado insoiuble y el CO se recoge como gas.
los dos gases reaccionan con el Ca(OH), y se precipitan.

el CO se disuelve en el agua y el CO, se precipita como carbonato.

oOEF
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RESPOMDA LAS PREGUNTAS 58 A 60 DE ACUFRDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION.

#  Bajo condiciones adecuadas de concentracion de fones caldio v de iones carbonato en la natura-
leza se lngra la formacion del carbonato de calcio, CaCO,, como parie del ciclo del carbono. Estos
carbonatos al hacerlos reaccionar con un acido se descomponen liberando CO,.

CONTINUE ABAJO. g

58. Si el acido empléado para llevar a cabo la reaccion es acido clorhidrico, la ecuacion
quimica que represanta ia descomposicion del carbonato es :
A MCO,, + 2HC,y — MCl,, + COyy H,0,,
B M(CO,),,, + 2HCl , ——= MOy, + COy + HO, ( Mt"'lep'l'esfﬂti un }
M -9 = W ca 0
C. MO, + MO, — WO, + Oy MO, metal aeanotET
D. M{CO)yy, HC,, » MOl o+ COy H,0,,
59, El carbonato de calcio también se puede des- RESPONDA LAS PREGUNTAS 61 Y 62 DE
componer poi calentamiento Como 52 mues: ACUERDO CON EL SIGUIENTE BIAGRAMA.
tra en a siguiente RCLACION.
CaCO3y —=—+ COxg + Calgy La grafica siguiente muestra el diagrama de fases
5 = ‘ para el CO,.
& Masa motar del CaC; = 100g/mal
: Punto critico
A condiciones normales, se determina el con- U UTURNTUURUTURY (SUSPURT o
tenido de CO, a partir de Ja descomposicion
de una muestra de 500 gramos de roca que
| contiene 25% de carbonato de calcio. De ,
Ll scuerdo con lo anterior, la cantidad de moles € SOLIBO LIOUIDG

de CO, que se produce es g PO

| A, 0,25 £ Y
B. 1,25 h
T S ;
9 C. 2,50 T
il D. 5,00 //
T U -

- 60. ia cantidad de CO, recogido se almacena a _78',2 56,6 .31;1
L condiciones normales en un recipiente de Temperatura {°C)
; volumen constante. Si el recipiente se lleva a

una temperatura de 25°Cy a una prasion de

1 atm, la cantidad de gas -4 &1. Deacuerdo con ia grafica anterior, &s correc-
T to afirmar que en el punto A coexiste Ln equi-

I A,  aumenta porque aumenta la temperatura y librio

I : disminuye ia presién.

B. permanece constante porgue aumentan la A. liguido — solido.

temperatura y prasion. )
: - e B. gas— solido.
: C.  disminuye porque disminuye la temperatura
vy aumenia la presion. . gas — liguido.
D. permanece constanie porgue la masa no de- i
: pende de ta temperatura y la presion. D. de las tres fases.
,.. .....



62.

A,
B.
C.
D.

oo e

64.

on®mE

Siguiendo el curso de la linea OP en el diagrama, es posible afirmar gue ocurie und

condensacion a temperatura y presion constantes.

avaporacion con el incremento de |a presién y a temperatura constante.
fusion a presidn constante con Un aumento de la temperatura,
sublimacion a presion constante con un aumento de fa temperatura.

En una solucion en la que el soluto es no volatil, la presion de vapor del solvente
varia de acuerdo con la cantidad de solufo agregado {ver figuras):

Presion

Prasion
de
vapoy

Vapor
del
solvenle|

Vapor .
® Marourio

WMareurio dew Blarourio

Solucion,
1

Solveiile

Sobucion
pura - 2

100 ml de Solvente pure 100 mil de Sohvents 100 mi de Solvante
a6 g de Sota P 25 g de Solulo P

De acuerdo con lo anterior, &s correcto afirmar que la presidn de vapor es

mayor en la solucion 1 que en el solvente puro.

menor en el solvente puro.con respecio a la solucidn 2.
mayor en la soludion 1 que en 13 solucidn 2.

menor en las soluciones con respecto al solvente puro.

A continuacion se muestra la solubilidad en agua de algunas sustancias a varias
temperaturas y 1 atm. de presion.

Solubilidad a diferentes temperaturas

Sustancia (g de soluto /Kg de agua)

poC . 40eC 80=C
AgNO, 1220 3760 6690
KCley 276 400 511
NaCl g, 357 366 384
O 0,069 0,031 0,014
CO; 3,34 6,97 0
He ) 0,00167 0,00152 0,06137

De ta informacion presentada en la tabla, s vatido afirmar que la solubilidad de los
tres

sglidos disminuye cuando aumenta ia temperatura.

gases disminuye cuando disminuye 13 temperatura.

=6lidos es Ja Unica que se afecta con la variacion de la temperatura.
gases disminuye cuando aumenta ja temperatura.

AC - Quimica - 122
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Contexso integrado de Ciencias Naturales

TODAS LAS PREGUNTAS DE ESTE CONTEXTO $ON DE SELECCION MULTIPLE CON UNICA RESPUESTA,
A CONTINUACION ENCONTRARA 12 PREGUNTAS, 4 CORRESPONDEN A LA PRUEBA DE BIOLOGIA, 4 A
LA PRUEBA DE QUIMICA Y 4 A LA PRUEBA DE FISICA.

RESPONDA LAS PREGUNTAS 85 A 88 DE ACUERDO CON LA SIGUIENTE INFORMACION.

E!kca_rbén

El carbdn es una roca sedimentaria combustible formada por la compactacion
y maduracion de restos vedetales que se acum ularon en pantanos y lagunas
interiores o costeras de poca pm&nuﬂdad. Las condiciones anaerobicas de
astos ambientes ocasionaron una lenta descomposicion de esta materiz or-
ganica que llevo a la formacion de depdsitos con clevado porcentaje de car-
hono, ast se formaron las turberas. La presion de los sedimentos depositados
sobre las turberas durante largos periodos de tiempo, ast como los movi-
mientos de |3 corteza terrestre v, en ocasiones, el calor voleanico, compri-
mieron v endurecieron los depdsitos hasta formar el carbén. La presion y el
calor adicionales pueden transformar el carbdn en grafito y diamante, mine-
rales que se encuentran en las minas subterraneas.

Adartado de h‘rip:/.-’\w.'w.ucln-:cs/u;crss/hEgLacm

sAyymm /Y9 bt

85. El carbon es un combustible fésil formado a partir de antiguas plantas gue crecieron
en pantanos v ciénagas o a lo largo de las costas y fueron enterradas gradualmente
bajo capas de sedimento. Estas plantas no lograron descomponerse debido &

el crecimiento de microorganismos aerobios sobre ellas.

la escasez de luz y nutrientes en ambientes fangosos.

{a paca disponibilidad de oxigeno en los suslos fangosos.

el aumento en la temperatura bajo las capas de sedimento.

TowE

. Se han encontrado grandes depdsitos de carbon en sedimentos del periodo carbonifero
cuyos registros fosiles indican la abundancia de bosgues de helechos arboreos, vege-
tacion frondosa y musgos caracteristicos de condiciones tropicales. A partir de estas
condiciones los cientificos consideran que el clima mas probable de este periado

presentaba una

A, temperatura de 27°-34°C & la sombra y una humedad relativa del 90%

B. temperatura en ¢l dia de 39°Cy en las noches de 2-3°C. v una humedad relativa de
30%.

C. temperatura de 27°C y una humedad relativa de 60-70%.

D. temperatura en el dia de 20°Cyen la neche cereana a 0°C y una humedad relativa de

80%.

CONTINUE ABAJO - i
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87, La siguiente tabla muestra la distribucion de los recursos carboniferos actuales encon-
trados en estratos geoldgicos de diferentes periodos:

% de carbon

Pericdo geoldgico
g g encontrado

Carboniferc Inferior 1,0

Carbonifero Medio vy 14,5
Superior

Pérmico 24,4

Trigsico 0,5

Jurdsico 14,2,
Cratacico 16,7
Paledgeno y Medgeno 28,7

De la tabla puede concluirse que

gl carbon a través del tiempo s un racurso renovable.

e} consumo de carbdn en e Carbonifero inferior v en el Tridsico fue intenso.
la vegetacion del Carbonifero medio v del Trigsico fue muy similar.

las condicionas ambientales del Pérmico v del Paledgeno fueren similares.

Dependiendo de la estructura que adopten los atomos de carbono, sus propiedades y
aplicaciones varfan. El grafito es empleado en la fabricacién de lapices debido a su
estructura jaminar proveniente de enlaces sp? y el diamante es una piedra de aita
dureza empleada para la fabricacion de joyas debido a su estructura con enlaces spl.
De acuerdc con lo anterior, |a representacién adecuada del diamante es

CONTINUE ABASO -~




89, Lla tabla siguiente muestra algun’as propiedades del oro y del diamante & 250Cy 1 atm

DOomE

st

come

Y208, segian

de presion.
Material Propiedades
Punto de fusion 10649C
Oro Punto de ebullicion 2970°C
b Cambusts a 800°C produciando CO-
jamantz -
lama £s &l material més duro dala
naturaleza

Un joyero requiers reparar un anillo de oro con diamantes, para lo cual somete 2 joya
a una temperatura de 950°C. Durante el proceso el anillo puede deteriorarse porque

wl'oro del anillo se funde a la temperatura & 12 que se realiza el proceso.
el diamante no es resistente a ta temperatura y se quiebra. ’
el oro y el diamante gg mezclan formando una aleacion.

el diamante puede quemarse en presencia del oxigeno del aire.

El dibujo muestra un corte de una pila seca COMmin
+

— {apa anadics de cinc
Catodo de grafito

Pasta humeda o2
HH,CE MG,
y carban ’ .

.
. 1.
Corte de una pila seca contun

El grafiio es empleado como slectrodo inarte en una celda galvanica porque

conduce la corrients etéctrica.

reacciona con el electrolito de la celda.
se disuelva en &l electrolito de ia celda.
actlia come aislante dentro de la celda.

. Una inspeccién a la parte interior del exhosto de un automovil permite establecar 12

presencia de un sustancia finaments pulverizada de color negro, semejante al hollin
de las chimeneas. Quimicamante esta sustancia corresponde a un residuo

arganico de la combustion incompleta de la gasolina en el motar.
inorganico derivado de las impurezas presenies en la gasclina.
organico derivado de los distintos componentas de ta gasolina,
inarganico producto de la mezcla de la gasolina con el aire.

CONTIRUE EN EL SIGUIENTE PLIEGUE (arriba) -8




